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OPPGAVE 1
a) Skriv formelen for disse forbindelsene:
1) sglvklorid 2) magnesiumkarbonat
3) kobber{II)hydroksid 4) bariumsulfat

{Hvilke av disse forbindelsene vil lgse seg i fortynnet salpetersyre? Begrunn svaret.
b} Hvor wmange kalsiumatomer er det i 3,0 g kalsium?
¢} Gi en kort forklaring til hvert av de tre fglgende utsagn:

1) NAr vi blander saltsyre og sink, fdr vi gassutvikling. Men ndr vi blander saltsyre og kobber, ser
vi ingen reaksjon.

2) Nar vi rister en blanding av s¢glvnitrat og kobbernitrat med vann, fAr vi en klar bla l¢sning. Men
vi fAr en hvit, grumset blanding ndr vi rister en blanding av sglvnitrat og natriumklorid med vann.

3) Nir ammoniumklorid reagerer med natriumhydroksid, fA4r vi en gass som l¢st i vann gir basisk
reaksjon. Men nAdr ammoniumklorid reagerer med konsentrert svovelsyre, fAr vi en gass som lgst i

vann gir suxr reaksjon.
d) Likevektsreaksjonen
CH (g) + 2 H,S(g) ==CS (g} + 4 Hzcgi + energi

2

har K = 8,5-‘10“2 M® ved en bestemt temperatur.

1) I en reaksjonsblanding i likevekt finner vi ved denne temperaturen 0,12 mol CSZ, 0,20 mol Hz‘
0,15 mol CH4 og 0,050 mol HZS' Bestem volumet av heholderen.

2) I hvilken retning vil denne reaksjonen gd hvis vi minsker volumet av beholderen?
3) Hvordan vil konsentrasjonen av CS2 endre seg hvis temperaturen blir lavere?
4) Hvilken innvirkning vil en katalysator ha pa likevekten?
Begrunn svarene i 2}, BI [+1+] 4).
OPPGAVE 2
a) Definer en base. En lg¢sning av NaHCO3 i vann gir basisk reaksjon., Det er det negative ionet som er

basen. Skriv protolyselikningen for det negative ionet, og gj¢r greie for hvilke syre-basepar som

virker her.

b) Hva mener vi med begrepet amfolytt? Skriv reaksjonslikninger som viser at glycin (aminoetansyre) er en
amfolytt, -

c) Beregn pH i disse l¢sningene:
1y 0,010 M HC1
2} vann mettet med Ca(OH)2

3} 0,0050 M HCOOH

4} en blanding av 10,0 em® 0,100 M H,50, og 30,0 cm’

0,100 M NaOH

d) En midlekoclbe pid 1,0 dm® skal inneholde en l¢sning av natriumacetat {natriumetanat) dexr pH = 9,3.

1} Hvor mange gram fast natriumacetat gir med?
2} Hvordan vil.du i praksis g4 fram for 4 lage l¢sningen?

OPPGAVE 3
a) Definex begrepet oksidasjon og begrepet oksidasjonsmiddel.
) 1) Vvis hvordan du kan balansere denne reaksjonslikningen pd ioneform:
- 2- .
ClO3 + 5 + Hzo —t C12 + SO‘ + H
2) Hva er oksidasjonsmidlet i reaksjonen?

1) Clog-ionet som blir brukt i reaksjonen, kommer fra saltet xc103. Bruk dette og skriv den

o

fullstendige reaksjonslikningen (totallikningen).

c)

d)

aj

b)

<}

d)

Hvor mange gram kaliumpermanganat, KMnO‘, md en bruke for & lage 5,00 aw’ 00,0200 M lgsning?
Innholdet av jern i en bergart ble analysert ved to forskjellige laboratorier, A og B.

1) Laboratorium A bestemte jerninnholdet ved titrering etter fglgende likning:

+ I+

2+ +5Fe’ + 440

Mno, + 5 Fe’' + 8 H' — Mn’

Den praktiske utfgrelsen var slik:

14,0 ¢ finknust bergart ble tilsatt saltsyre i en porselensskil. Ved forsiktig oppvarming lgste
jernet seg som Felt-ioner. Etter avkigling ble Cl” -ionene fjernet. Innholdet i porselensskilen ble
s4 overfgrt til en malekolbe oé fortynnet med vann til 250 cw’ . Av denne l¢sningen ble det
pipettext ut prgver pid 25,0 cm’ som ble titrert med 0,0200 M kaliumpermanganat. Giennomsnittet av

flere titreringexr gav et forbruk pd 24,0 em’® . Regn ut masseprosenten av jern i bergarten.

2) Hvordan kan en se at ekvivalenspunktet ved titreringen er nddd?
3) Hvorfor var det ngdvendig & fjerne Cl™ -ionene fgr titreringen med kaliumpermanganat?

4) Laboratorium B brukte en gravimetrisk metcde:

99,0 g finknust bergart ble veid inn i en porselensskdl, lgst opp i saltsyre og deretter tilsatt
litt salpetersyre. Etter forsiktig oppvarming og avkjpling ble innholdet av porselensskilen
overfgrt til en mAlekolbe og fortynnet med vann til 500 cm’ . 25,0 cm® av lgsningen ble pipettert ut
og tilsatt NaOH som fellingsmiddel. Bunnfallet var jern(III)hydroksid. Dette ble filtrert fra,
wvasket, tgrket i tgrkeskap og til slutt varmet ved sad hgy temperatur at hydroksidet ble overfegrt
til oksid. Det ferdige, tgrre jern(III)oksidet hadde massen 0,878 ¢, sam var gjennomsnittet fra

flere analyser., Finn masseprosenten jern i bergarten fra laboratorium B.

OPPGAVE 4
Skriv det systematiske navnet til disse forbindelsene:
1) C33CH2CH2CH3 2} CHQCHZCHZOH
3 CH3CH3 4} CHQCHZCHO
Dersom forbindelsene i a) har isomerer, skriv strukturformel og navn til isomerene.

Bruk det du vet om svake bindinger mellom molekyler til & skrive opp forbindelsene i a) i rekkefglge
etter stigende kokepunkt. Begrunn rekkefélgen.

3

I et forsgk ble en blanding av 20 g etansyre (eddiksyre), 20 g etanol og 5 cm” konsentrert svovelsyre

Kokt med tilbakelgp (refluks) i 30 min. Blandingen ble deretter destillert raskt. Raproduktet som blé
samlet opp i forlaget, destillatet, ble si& overfgrt til en skilletrakt sammen med 10 cu’ natrium-
karbonatlgsning (sodalgsning). Denne blandingen som bestdr av to faser, ble s& ristet. Etter denne
vaskeprosessen ble rdproduktet samlet i en erlenmeyerkolbe og tilsatt vannfritt kalsiumklorid, Etterx
ett dggn ble kalsiumkloridet fjernet og produktet destillert pd nytt. Det endelige, rene produktet fra

denne destillasjonen hadde massen 20 g.
1) Hvorfor ristes rdproduktet sammen med natriumkarbonatl¢sning?
2) Hvilken funksjon har kalsiumklorid, og hvordan vil du fjerne det f¢r den siste destillasjonen?

3) Hvor stort er utbyttet av produktet i prosent av det teoretisk mulige?

Gi opp i margen pd ferste side av eksamenspapiret
navn pd forfattere av lareboka du har brukt, og
den utgaven du legger opp.

Gi ogsi opp merke og type pid den lommeregneren
du har brukt.
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OPPGAVE 1

Gkriv formelen for desse sambindingane:

2) magnesiumkarbonat
4) bariumsulfat

1) selrklocid )
3) kopar{fIYhydroksid

Kva for nokre av desse sambindingane vil l¢yse seg i fortynna salpetersyre? Grunngl svaret.

Kor mande kalsiumatom er det i 3,0 ¢ kalsium?

Gi ei'kort forkléxing‘til kvar av deggse tre utsegnene:

1’.“%53Vi blandar saltsyre og sink, Fir vi gassutvikling. #en nlr vi blandar saltsyre og kopar, ser
vi lngen_reaksjon.

2):N§; vi r@5tay ei blanding av s@lvnitrat og koparnitrat med vatn, £8r vi ei klar bla i¢ysning. Men
vi £4r ei kvit, grumset blanding ndr vi ristar ei blanding av sglvnitrat og natriumklorid med vatn.

3) NAr ammoniumklorid reagerer med natriuvmhydroksid, f£f4r vi ein gass som lg¢yst 1 vatn gir basisk

reaksjgn. Men ndr ammoniumklorid reagerer med konsentrert svavelsyre, fir vi ein gass som lgyst i
vatn gir sux zeaksjon.

Likevektsreaksijonen
CH, (g) + 2 H,S(g)T== CS5,(g) + 4 H,(¢y) + energi
har K = 5,5-‘10“2 M ved ein bestemt temperatur.

1) I ei reaksjonsblanding i likevekt fiun vi ved denne temperaturen 0,12 mol CS,, 0,20 mol H ,
0,15 mol CH4 oqg 0,050 nol st' Pestem volumeft av behaldaren. 2 E

2) T kva for ei retning vil denne reaksjonen g& dersom vi minkar volumet av behaldaren?
3) Korleis vil konsentrasjonen av CSz endre seg dersom temperaturen blir lagare?
4) Kva for innverknad vil ein katalysator ha pd likevekta?

Grunngi svara i 2), .3) og 4).
OPPGAYE 2

befiner ein base. Ei lgysning av Na.HCG:3 i vatn gir basisk reaksijon. Det er det hegative ionet som er

basen. Skriv protolyselikninga for det negative ionet, og gjer greie for kva for syre-basepar som

verkay her.

Kya meénir vi med omgrepet amfolytt? Skriv reaksjonslikningar som viser at glycin {aminoetansyre) er
ein amfolytt.

Rekn ut pH i desse lgysningane:

1) 0,010 M HC]

2) vatn metta wmed Ca(OH)

3} 0,0050 M HCOOH 23

4) ei blanding av 10,0 cm’ 0,100 M H,$0, og 30,0 cm’ 0,100 M NaOH

Ein m&lékoibe‘pé 1,0 dﬁa skal innehalde ei l¢gysning av natriumacetat {(natriumetanat) der pH = 9,3.

1) Kor mange gram fast natriumacetat é&r wed?
Z) Korleis vil du i praksis g4 fram for 4 lage lgysninga?

OPPRAVE 3
Definer omgrepet oksidasjon og omgrepet oksidasjonsmiddel.
1) Vis korleis du kan balensere denne reaksjonslikninga p& ioneform:
2

ClO3 + 5 + H20 — Clz + SOA + H

24

2) Kva er oksidagjonsmidlet i reaksjonen?

3 ClOa—ionet gom blir nytta i1 reaksjonen, kiem £rd saltet KCloa- Bruk dette og skriv heile
reaksjonslikninga (fotallikninga).

¢} Kor mange gram kaliumpermanganat, KMnos,

3)

al

h)

<)

d)

md ein nytte for &4 lage 5,00 dm® 0,0200 M lgysning?
Tanhaldet av jern i ein bergart vart analysert ved to ulike laboratorium, A og B. '
1) Laboratorium A bestemnte jerninnhaldet ved titrering etter denne likninga:

Mno, + 5 Fel* + 6 B — Mn®' + 5 Fe' + 4 H,0

Den praktiske utfgringa var siik:

14,0 g finknust bergart vart tilsett saltsyre i ei porselensskél. Ved varsam oppvarking L@ysis
jernet seg som Fel'-ion. Etter avkigling vart ¢l -iona fjerma. Innhaldet i porselensskdla vaxrt

s4 overfgrt til ein mAdlekolbe og fortynna med vatn til 25C cm® . Av denne 1¢ysninqa vart det

pipettert ut pregver pd 25,0 em® som vart titrert med 0,0200 M kaliumpermanganat. Gjiennomsnittet awv

fleire titreringar ga eit forbruk pid 24,0 em” . Rekn ut masseprosenten av jern i bergarten.

2) Korleis kan ein s34 at ekvivalenspunktet ved titreringa er nadd?

3) Kvifor var det ngdvendig & £jerne Cl” -iona fe¢r titreringa med kaliumpermanganat?

4) Laboratorium B brukte ein gravimetrisk metode:

99,0 g finknust bergart vart vege inn i el porselensskdl, lgyst opp i saltsyre og deretter tilsett
1itt salpetersyre. Etter varsam oppvarming og avkj@ling vart innhaldet av porselensskdla

overfgrt til ein wAlekolbe og fortynna med vakn til 500 cm’ . 25,0 em’ av lgyshinga vart pipettert
ut og tilsett NaOH som fellingsmiddel. Botnfallet var jern(IIT}hydroksid. Dette vart filtrert fra,
vaska, te¢rka i terkeskap og til siutt varma ved s4 hgg temperatur at hydroksidet vart overfgrt

£il oksid. Det ferdige, torre jern(III)oksidet hadde massen 0,878 ¢, som var giennomsnitt frd

fleire analysar. Finn masseprosenten jern i bergarten frad laboratorjum B.

OPPGAVE 4
Skriv det systematiske namnet til desse samhindinqane:

1) CH3CH2CH2CH3 2) CH3CHZCHZOH

1) CH3CH3 4) CH3CH2CH0
Dersom sambindingane i a) har isomerar, skriv strukturformel og nawmn til isomerane.

Bruk det du velt om svake bindingar mellom molekyl til & skrive opp sambindingane i a) i rekkefglygie
etter stigande kokepunkt. Grunngi rekkefsglgia.

T eit fors¢k vart ei blanding av 20 g etansyre {eddiksyre}, 20 g etanol og 5 cm® konsentrert svovel-

syre kokt med tilbakelgp (refluks) i 30 min. Blandinga vart deretter destillert raskt. Réproduktetl som
vart samla opp i forlaget, destillatet, vart sd overfgrt til ei skiljetrekt saman med 10 o natrius-
karbonatl¢ysning {(sodalgysning). Denne blandinga som bestdr av to fasar, vart s& rista. Etter denne
vaskeprosessen vart rdproduktet samla i ein erlenmeyerkolbe og tilsett vassfritt kalsiumklorid. Etter
eitt dggn vart kalsiumkloridet fjerna og prodﬁktet destillert pd nytt. Det endelege, reine produktet

fra denne destillasjonen hadde massen 20 g¢.
1) Kvifor blir rdproduktet rista saman med natriumkarbonatlgysning?
2) Kva for ein funksjon har kalsiumkloxrid, og korleis vil du fjerne det f¢r den siste destillasjonen?

3) Kor stort er utbytet av produktet i prosent av det teoretisk moglege?

Gi opp i margen pi ferste side av eksamenspapiret
namn pa forfattarar av larebeka du har brukt, og
den utgiva du legg opp.

Gi ogsd opp merke og type pd den lommereknaren
du har brukt.



